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BACKGROUND 

In spring of 2015, Wesleyan administered a Sexual Assault Climate Survey to all enrolled on-campus 
undergraduate and graduate students. The survey instrument was developed in collaboration with a 
group of over 40 institutional researchers, student life, and counseling services professionals from over 
a dozen colleges representing the NESCAC and other peer institutions.1 The government’s “Not 
Alone” survey served as the foundation of our instrument, with modifications serving to better align 
the instrument with the needs and mores of our campuses. 

We launched the anonymous survey on March 29 via an all-campus email and distributed reminder 
emails on April 1, 4, and 8. The survey closed with an overall response rate of 33.7% (broadly-defined 
based on students completing at least one question following the demographic information appearing 
in the survey’s first section). Using a more stringent standard, 30.9% of students completed the survey 
in its entirety. Regardless of the formula, participation rates were suboptimal and affect our confidence 
in viewing survey results as representative of the larger Wesleyan study population.2 This concern is 
especially true given that this low response rate is coupled with a respondent pool whose demographic 
composition does not mirror the Wesleyan student population (more details follow) and the likelihood 
that the survey topic promotes self-selection bias. 

 

EXECUTIVE SUMMARY  

• Survey participation was limited (34%) and non-representative. Thus, survey results should be 
viewed as reflecting the perceptions and experiences of survey respondents but they may not 
necessarily be an accurate representation of the entire student body. Despite these concerns, the 
survey provides actionable insights by highlighting possible strengths and areas for improvement. 
 

• Ninety-nine undergraduate female respondents and 28 undergraduate male respondents reported 
being sexually assaulted (involving penetration) during their time at Wesleyan. Just over 200 
undergraduate female respondents (209) and 61 undergraduate male respondents reported 
experiencing unwanted sexual contact (other than penetration).  
 

• Among graduate students two female respondents and one male respondent indicated experiencing 
sexual assault during their time at Wesleyan, while seven males and four females reported 
experiencing unwanted sexual contact (other than penetration). 
 

• Most incidents reported occurred in on-campus residential locations and were perpetrated by fellow 
Wesleyan students.  
 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
1 The colleges participating in the design of the survey included Amherst, Bates, Bowdoin, Bryn Mawr, Connecticut 
College, Hamilton, Middlebury, Mount Holyoke, Smith, Swarthmore, Trinity, Tufts, Vassar, Wellesley, Wesleyan, and 
Williams. 
2	
  The lower than average response rate is disappointing given the amount of outreach and promotion we 
conducted for the survey. 

	
  



• Females reported males as perpetrators; males reported females and males equally. 
 

• The majority of students experiencing sexual assault or misconduct had some previous 
relationship/interaction with the perpetrator. One quarter of perpetrators were unknown prior to the 
incident. 
 

• Most students experiencing sexual assault or misconduct told someone about the incident, but the 
majority did not file an official report. 
 

• When deciding whether to report an incident, students experiencing sexual assault or misconduct 
most often cited thinking that the seriousness of incident was not sufficient or being uncertain as to 
whether harm was intended as their top considerations.  
 

• Across several dimensions, most students agreed that Wesleyan’s response to sexual assault is 
favorable. However, females were more critical than males of Wesleyan’s response and those 
reporting sexual assault or misconduct (in the survey) were more critical than those who did not 
report having such an experience.  
 

• Three-quarters of students viewed Wesleyan as working on measures to prevent sexual assault. No 
gender differences emerged, but those reporting sexual assault or misconduct (in the survey) were 
less likely to hold this view.  
 

• Most respondents reported having participated in Wesleyan-sponsored educational opportunities 
related to policies and procedures, prevention, or intervention (each at about 2/3rds) Despite this, 
respondents’ knowledge of Wesleyan resources was inadequate. 
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This section asks about non-consensual or unwanted sexual contact you may have 
experienced. The person with whom you had the unwanted sexual contact could have 
been a stranger or someone you know, such as an acquaintance, friend, or 
someone you were dating or going out with.  
 
These questions ask about two types of unwanted sexual contact: 
  
a. sexual penetration: includes someone’s penis, finger(s), or other object being put in 
your vagina or anus or someone’s mouth or tongue making contact with your genitals, 
or your mouth or tongue making contact with someone else’s genitals; 
  
  
b. sexual contact other than penetration: includes forced kissing, touching of 
genitals, grabbing, fondling, rubbing up against you in a sexual way (even if over your 
clothes).  
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